

新聞稿
即時發放

樂見政府重視創新科技提升香港競爭力 香港電腦學會就 2018 財政預算案的回應

2018 年 2 月 28 日，香港——香港電腦學會對財政司司長今日發表的 2018 財政預算案，重視創新科技以提升香港競爭力，並能有效落實特首林鄭月娥在施政報告中的藍圖，財政上大力推動香港創新科技發展，感到十分鼓舞。特別是，在去年預留的一百億元財政預算基礎上，政府今年再額外撥留五百億元去支援創科發展。香港電腦學會對財政預算案中，提及的各項措施，包括稅項寬免以鼓勵企業投資研發、培訓創科應用之才、引進專才協助本地發展創科、注資各項創新科技基金、鼓勵年輕人學習創新科技及用以創業、在各行各業運作中推動創新科技元素，均表示支持。

香港電腦學會會長孫耀達表示：「香港電腦學會作為本港最具代表性的資訊科技專業團體，以推動香港資訊通訊及創新科技為己任，我們樂見到政府改變思維，重視創新科技對提升香港競爭力的重要性。在本年度的財政預算中，除了對香港科技園公司撥款一百億元，以興建科研基建和設施、加強對租戶和培育公司的支援，以及設立智慧園區等；對數碼港則撥款二億元，加強支援初創企業及促進數碼科技生態的發展外，並作出多項注資撥款，扶助本地創科企業、本地科研、人材培育及工業自動化。其中，放寬科技券的申請以鼓勵企業提升創科應用，以至興建河套區創科園、建立科技創新平台，並鼓勵在不同行業引進創科運作，例如建造工程業、醫療產業、金融科技等，同時提供配對基金形式，資助本地企業人員接受高端科技培訓，均顯示出政府對創新科技的重視。」

支持政府吸引世界頂尖科技企業來港

孫耀達指出，對財政預算案中，特別提出將預留二百億元，用於發展落馬洲河套區港深創新及科技園（創科園）第一期，預留一百億元支持建設醫療科技創新平台、人工智能及機械人科技創新平台，吸引世界頂尖的科研機構和科技企業來港，與本地大學及科研機構合作，進行更多中下游研發項目，為香港匯聚及培育更多優秀的科技人才；而數碼港亦將成立「易著陸」計劃，吸引跨國公司，包括海外和內地互聯網龍頭企業及金融科技公司，來港設立辦公室和研發單位。對此，香港電腦學會表示支持，並相信此舉將有助推動香港資訊科技的發展。

讚賞政府重視培養人材

在培養資訊科技人才方面，財政預算案提出在創新及科技基金預留五億元，於下半年落實《施政報告》公布的科技專才培育計劃，包括推出博士專才庫企劃，資助合資格機構聘用創科博士後專才等，均較過往支援為多。而委託香港金融管理局（金管局）構思成立金融學院，透過跨界別專業知識交流和應用研究的協作，提升香港金融人才實力，鞏固香港作為亞洲金融中心的地位。此外，政府提高持續進修基金的資助上限，由每人一萬元增至二萬元，並將申請年齡上限提高至七

十歲，亦為香港電腦學會所樂見。

孫耀達進一步指出，財政司司長就施政報告所提及的各項科技及創新項目，都能在本年度財政預算中得到撥款，亦令人鼓舞。預算案的撥款惠及香港各層面，無論是政府機構，還是私營企業，都獲得更強的動力，以推動自身領域的創新，並在日常運作中，進一步邁向資訊科技化。總括而言，香港電腦學會對本年度財政預算案就創新科技的撥款及政策方向，感到滿意。

香港電腦學會向政府之進言

香港電腦學會在肯定本年度財政預算案的同時，基於觀察所得，希望對政府提出以下意見，以供考慮：

1. 在施政報告中多提到發展智慧城市，在本年度的財政預算中，雖然在多個領域或行業提到引進創科運作，但卻未有呈現出具體的智慧城市發展藍圖。香港電腦學會明白智慧城市的複雜性，但成為智慧城市，為全球各主要城市的共同目標，希望政府在未來，可發表更為詳細的路線圖，令業界能夠作出更到位的配合。
2. 培養本地人才及輸入短缺的外來人才，是香港經濟得以持續發展的基石，然而由於創科行業非常專業，對於如何挑選業界欠缺的人材，或者規劃香港未來發展創科所需人材，應該委任更多業內人士參與。香港電腦學會作為本港最有代表性的資訊科技專業組織，亦樂意提供更多的參與和協助。
3. 財政預算向多個創新科技基金提供撥款，有意增強對創科行業的支援，香港電腦學會認為方向正確，惟希望該等基金能在善用公帑的大前題下，放寬及加快申請與審批的程序，令更多合資格的業內人士得到資助，以助推動本地的創科研究及發展。
4. 在鼓勵企業推動研發方面，香港電腦學會認為除具博士學位的科研人材外，亦宜因材施教，對聘用未有博士學位的科研人員，在鼓勵政策上一視同仁，以推動本港的科研發展及商業應用。

此外，香港電腦學會理事會內建議政府在未來可考慮以下兩點：

1. 對政府增加持續教育基金由每人一萬至二萬，表示支持。期望未來政府可考慮以十年為一週期，每週期以一萬元為限，不設週期限制，鼓勵終身學習。
2. 鼓勵大型的「同股不同權」企業和未有收入的生物科技企業，申請來港上市。後者雖然有風險，但可吸引海外頂級科技企業來港發展。



關於香港電腦學會

成立於 1970 年的香港電腦學會 (HKCS) 是非營利組織，致力於發展香港的資訊科技 (IT) 行業和工業。香港電腦學會會員來自資訊科技行業不同的專業領域，凝聚企業資訊科技人員以至一眾志同道合的 IT 專才的力量，群策群力，共同提升業界形像以及專業水平。作為一個備受尊敬的專業機構，協會致力於專業和行業的發展，以及社區服務，確保 IT 部門繼續使大眾生活有以下三個產生積極影響的主要目標，一) 人才培養和專業發展，二) 產業發展與合作，三) 在社會中有效地運用 IT。

更多詳情，請瀏覽 <http://www.hkcs.org.hk>。

#

如有任何查詢，請聯絡傳信人間有限公司：

公關顧問總監文振球先生

電話：2862 0042；手提：9408 4928；電郵：davisman@mancommunications.com